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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Slbilu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 61. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru stréinátate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele sn n t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefraneate se retusa. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiaz^

I N S E R Ţ I U N I L E
P en tru  odată 14 AL, — de dóué ori 24 ül., — de tre i ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru lie-care publicare.

C O N C U R S
Cu finea anului scolariu 1899/900 

au devenit în vacanţă unnătdrele stipen
dii din fondurile archidiecesane :

1. Din fundaţiunea Moga un sti
pendiu de unamie (1000) coróne pentru 
tineri români din archidiecesă, cari stu- 
diézá drepturile séu filosofia, lipsiţi de 
mijlóce şi cu purtări bune.

2. Din fundaţiunea Francisc Iosif 
un stipendiu de patru-sute-patruzeci 
(440) coróne, pentru tineri români din 
archidiecesă, cari ar voi a studia teo
logia la facultatea teologică din Cer
năuţi, lipsiţi de mijlóce şi cu purtări 
bune.

3. Din fundaţiunea Cologea un 
stipendiu de dóué-sute (200) coróne şi 
unul de una-sutá-dóuézeci (120) coróne 
pentru tineri români din archidiecesă, 
studenţi lipsiţi de mijlóce şi cu purtări 
bune.

4. Din fundaţiunea Peioviciu un 
stipendiu de una-sută (100) coróne pen
tru tineri români din archidiecesă, cari 
studiézá, sunt lipsiţi de mijlóce şi 
au purtări bune.

Aspiranţii la aceste stipendii au 
a-şi aşterne suplicele la Consistoriul 
archidiecesan până inclusive în 1/14 Au
gust a. c. instruându-le cu urmátórele 
documente:

a) cu atestat dela oficiul parochial al 
comunei căreia aparţin, că sunt 
români greco-orientali;

b) cu atestat scolariu despre sporiul 
în studiu în anul scolariu din urmă;

c) cu atestat medical, că sunt deplin 
sănătoşi;

d) cu atestat dela primăria comunală 
despre posiţia socială şi starea ma
terială a părinţilor ;

e) eventual cu alte documente reco
mand átóre.
Aspiranţii au a indica locul, unde 

voiesc să studieze.
Si b i i u ,  din şedinţa senatului sco

lariu, ţinută la 13 Iuliu 1900.
Cousistoriul archidiecesan.

FOITA
Discursul preşedintelui losif Vulcan

la deschiderea adunării generale din Abrud a 
Societăţii pentru fond de teatru român, în 

9/22 Iuliu 1900.
Domnilor şi dómnelor,

In aceste timpuri, poreclite ale materia- 
fsmului, este póte cam îndrăzneţ se ne pre- 
sintăm undeva cu stégül societăţii nóstre, 
care stă ’n serviciul idealismului.

Cine are sé sprijinéseá acuma o idee, 
care-i tot cere la jertfe şi ’n schimbul lor 
nu-i ofere folóse reale ? Cine se între în rân
durile nóstre, dându-şi obolul pentru înfiin
ţarea unui teatru naţional, care în judecata 
multora este o utopie?

„Timpul idealismului, zice-se, s’a dus. 
Astăzi sentimentul acesta nu mai are nici o 
trecere. S’a stins. De acum avem sé fim mai 
reali. Sé ne deschidem ochii ’n patru şi sé 
căutăm a ne asigura traiul vieţii. Nu ne dă 
mâna sé facem lux. Cei ce stărue sé fondeze 
la noi un teatru românesc, sunt nişte idea
lişti, cari nu-şi dau séma de puterile nóstre,

Căsătoria regelui Alexandru.
£ §  Abia s’au liniştit spiritele,, agitate 

de valurile opiniunii publice, produse 
de evenimentul căsătoriei morganatice 
a Alteţei Sale principelui nostru de 
coróná Ferdinand d’ Este: — şi iată 
nóué valuri analógé sé produc în re
gatul Serbiei, ale căror undulaţiuni 
centrifugale au cuprins deja tóta lu
mea, care urmăresce desvoltarea afa
cerilor publice.

Tinerul rege Alexandru s'a logo
dit adecă cu alésa inimei sale Draga  
Lunieviţa, văduva unui ingineur, care 
a stat în serviţiul statului sârbesc şi 
care după 6 ani de viaţă conjugală a 
repausat. Blânda, simpatica şi culta lo
godnică este altcum descendenta şi ne- 
póta unui vestit tribun, care în revo- 
luţiuneă pentru scăparea de jugul tur
cesc a jucat rol însemnat, aducând 
mari serviţii patriei sale şi în deosebi 
lui Milos Obrenovici 1, şi deci actua
lei dinastii serbesci. Drept recunoscinţă 
a acestor merite, regele Alexandru a 
şi răsplătit fidelitatea vestitului tribun, 
dăruind înainte cu vr'o 3 ani nepótei 
aceluia şi logodnicei sale de acum o 
frumósá casă cu tóté întocmirile nece
sare şi în apropierea nemijlocită a co
nacului regal, piecum şi un apanagiu 
corespunzător.

Dar lumea dátátóre de ton în re
gatul sârbesc încă deja de pe atunci 
bănuia, că patriotismul, care a îndem
nat pe regele Alexandru la facerea a- 
cestui dar regal, este binişor alimentat 
şi de eminescianul ,,nu sciu ce şi nu 
sciu cum “. Acest „ nu sciu ce . . * spo- 
ria atât de des căile regelui spie ca
sele dăruite tinerei văduve, încât în 
curând a devenit secret public, că este 
îndrăgostit de odorul ce locuia întren- 
sele, de Draga Lunieviţa, până după 
urechi; dar omenii serioşi sciau şi aceea, 
că om este şi regele, espus aceloraşi 
sbuciumări sufletesci, şi că şi despre el, 
ca despre ori ce muritor, se póte zice. .. 
„et nihil humánum a me alienum puto *. 
Dar ei mai presupunéu şi aceea, că în

clinările sufletesci ale regelui vor fi 
numai trecátóre, şi în curând vor fi 
delăturate şi sufocate de interesele mari 
ale ţerii, a cărei sórte a fost concres
cută cu sórtea dinastiei. Mare le-a fost 
surprinderea tuturor, când li s’au des
coperit gândul regelui că, este firm 
decis a lua de soţie pe ibovnica sa eşită 
din popor.

Sârbii cu înclinaţiuni idealiste şi 
cu dragoste exagerată faţă de tot ce e 
sârbesc aprăbă acest pas al regelui, 
reamintindu-şi timpurile legendare şi 
pline de cele mai poetice idile, când 
feţi-ft umoşii fii de împăiaţi plecau la 
peţite şi să reîntorceau cu cea maifru- 
măsă fică a ţerii, scósá din cortul mo
dest al părinţilor şi înălţată deodată 
de pe laviţa de brad de lângă vatra 
părintâscă pe tronul, încunjurat de stră
lucire orbitóre. Bucuria lor o poten- 
ţâză închipuirea, cât de frumos va stră
luci diademul de regină pe capul unei 
fiice sârbe, a cărei înaintaşi au fost 
ţerani aleşi şi fruntaşi, cu multă şi do
vedită dragoste de ţară şi popor.

Dar diplomaţii calmi şi reci judecă 
cu totul altcum. Ei ar fi dorit, ca re
gele lor tinăr să între prin căsătorie în 
legături cu dinastiile domnitóre, ca ast
fel să se ridice nimbul şi vaza dinastiei 
lor naţionale, care încă nu are rădă
cini destul de sigure şi puternice; de 
altă parte se tem, că intrigile, cari şi 
altcum j0că mare rol la curtea sâr- 
bâscă, prin o căsătorie cu o serba se 
vor mări şi înmulţi în defavorul po
porului sârbesc, putând în caşul acesta 
ori una ori altă familie să câştige in- 
fluinţă prevalentă la curte. La aceste 
se mai adauge temerea, că căsătoria 
regelui nu va fi binecuvântată cu ur
maşi, ceeace ar causa încetarea dinas
tiei Obrenoviceştilor şi acâsta ar aduce 
ţara din nou în noianul luptelor in
terne, de cari în continuu este bântuită.

Drept aceea cercurile serióse des- 
apróba cu multă otărire pasul regelui, 
declarând, că este o primejdie pentru 
ţară şi viitoriul ei. Guvernul întreg — 
văzând, că regele nu abstă dela publi
carea cunoscutei sale proclamaţiuni, — 
îşi dă dimisia, pe care în ţaţa lor re

gele o rumpe cu vădită nemulţămire şi 
Ia urmă, — călăuzit de convingerea sa, 
că nume, nimb, strălucire şi pompă 
regală, tóté nu ecuivalâză cu farmecul 
unei căsătorii fericite — declară sfetni
cilor sei: „Domnilor, eu iubesc pe acea 
femee şi o voiu lua de soţie, chiar dacă 
aş fi avisal sé trâesc din renta de gooo 
franci, cât face azi venitul ei sigur* ; 
ér unei deputaţiuni a comercianţilor i-a 
respuns: „Pentru purtarea părinţilor 
mei nu mi-am putut căpăta mirésă din 
fam ilii princiare. Acum deci urmez 
şoptelor inimii mele*.

Plăcerile idilului regal sunt deci 
conturbate şi amărîte de vederile băr
baţilor de stat, cari caută fel şi modru 
de-a împedeca căsătoria proiectată. Ne
mulţumirea în ţâră e mare, deşi în 
Sârbia, ca şi în tot Orientul, nu există 
instituţiunea feudalismului german cu 
căsătoriile morganatice, dar tot expe
rienţele din Orient au cuminţit pe băr
baţii de stat într’acolo, că nu numai 
soţiile domnitorilor, ci pe domnitorii 
înşişi să-i alâgă din case domnitóre 
europene străine, ca tocmai prin acâsta 
să curme rivalităţile dintre familiile boe- 
resci cu pretensii de tron, cari au pro
dus — bună0ră şi în România — în 
decurs de vâcuri atâtea intrigi, desbi- 
nări şi revoluţiuni, împreunate cu uci
derea domnitorilor şi cu mari vărsări de 
sânge, págubitóre pentru ţară şi popor.

Chiar şi exregele Milan desapróbá 
aspru gândul fiului său şi într’o scri- 
sóre recentă intre alte îi zice „ . . că 
— încheind căsătoria cu Draga Lunie
viţa — ş'ar ţinea de cea mai patriotică 
datorinţă a felicita ca prim ul pe aceia, 
cari / ’ar scote din tron, şi l-ar alunga 
peste frontiera ţerii*...

Amorul regelui pentru amanta sa 
e mare, póte mai mare ca dragostea 
de ţară şi popor, căci de-atâtea-ori a 
declarat „ mai bine mor, decât se-’mi 
las ibovnica*, oposiţia tatălui seu şi a 
cercurilor politice încă este mare; ba 
miniştrii Mecsici şi Genecsici au îndu
plecat pe mirâsă a părăsi în interesul 
ţerii Sârbia: aşa încât nu se póte cu 
siguranţă prevedea desnodământul lup
tei între aceste vederi opuse.

cari nu cunosc trebuinţele ce simţim, nici 
greul vieţii ce ducem. Nu de teatru ne arde 
acum pe noi.“

Cam aceste sunt cuvintele, pe cari le 
auzim din mai multe părţi, încă de când s’a 
înfiinţat societatea nóstrá. Vorbe descurajă- 
tóre, înse numai vorbe. De aceea obştea ro- 
mânăscă n’a ţinut cont de ele, noi am dat 
mereu nainte şi în cele din urmă am atins 
avântul de care ne bucurăm astăzi.

Ceea.-ce ne dă satisfacţia cea mai stră
lucită şi totodată resplata cea mai preţidsă; 
ceea-ce ne inspiră încrederea cea mai sigură 
în succesul biruinţei nóstre, este: că iubirea 
de teatru a pătruns şi în popor, ţăranii noş
tri au început se dea representaţii teatrale şi 
urcă mai de multeori scena chiar decât classa 
inteligentă. Acésta arată, că întemeiarea so
cietăţii nóstre a fost bine venită, că ea tinde 
a întrupa o dorinţă obştâscă şi că respunde 
astfel la o trebuinţă adânc simţită.

Cu acésta convingere ne presintăm şi 
la dvóstré, fiind siguri de buna primire. Si
guranţa nóstrá se întemeiază pe credinţa, că 
n’au dreptate cei ce zic că nu mai este idea
lism. Am venit convinşi a găsi în acest creer 
al Munţilor Apuseni, cari ne-a născut pe cel 
mai idealist martir, Români de inimă, un

nóm de ómeni însufleţiţi de-un ideal măreţ, 
fără care nu pot sé trăiască; un ideal, care 
le dă putere, suflet, viaţă. Am venit îmbăr
bătaţi de credinţa, că stégül nostru, pe care 
strălucesc cuvintele „Cultură naţională“ va 
fi împresorat cu căldură de toţi cei ce ne 
sunt fraţi şi surori.

*
N’a murit, nu s’a stins idealismul. El 

a fost şi are să remâie deapururi partea cea 
mai frumósá a sufletului omenesc, timbrul 
distinctiv al nobleţei sale, sentimentul cel mai 
sublim care înnalţă pe om sus la Dumnezeu.

N’a murit idealismul. Trăeşte în tóté 
inimele senine, inspiră tuturor celor curaţi 
cugetări nobile şi índémná pe toţi cei buni 
la fapte frumóse.

N’a murit idealismul, căci este nemu
ritor ca însaş Dumnezeirea pe care o repre- 
sintă pe păment.

Idealismul este sentimentul pe care a 
Tot-puternicul l-a dăruit omenimii, spre a o 
înnălţa mai pe sus de tóté vietăţile, spre a-i 
indica o menire mai naltă, spre a proba că 
omul este corona creaţiunii sale.

Idealismul ne arată că viaţa e frumósá, 
ne încântă s’o iubim şi ne învaţă cum avem 
sé ne purtăm spre a fi buni, morali, cinstiţi.

Idealismul ni-i amicul cel mai apropiat 
de inimă, conducătorul care ne deschide ori- 
sonturi măreţe, farul care ne luminézá calea 
bunei cuviinţe, scutul care ne apără de tóté 
relele, evangelia care ne face iubitori de 
ómeni, mângăerea sub sarcinele sărăciei, li
niştea că ne-am făcut datoria şi mulţumirea 
care ne ridică sufletul în ciasul morţii.

Idealismul este izvorul nesecat a tot ce 
e mai frumos, mai măreţ şi mai sfânt. Tóté 
ideile mari, generöse, umanitare au resărit 
din idealism. Nimic, ce înalţă inima şi sufle
tul, nu se póte întipui fără idealism.

Idealismul dă vieţii omenesci o direcţi
une mai naltă, umanitară, care îi spune că 
omul nu este creat numai pentru sine însuş, 
că are datorii şi faţă de omenime, că are să 
aducă jertfe pentru binele de obşte.

Idealismul ne împune să ne ridicăm 
deasupra ómenilor comuni, să emulăm cucei 
buni şi să facem totul pentru a merita nu
mirea de ómeni vrednici.

Idealismul inspiră speranţă în vremuri 
de restrişte, dă tărie încrederii şovăit0re, vine 
în ajutorul săracilor şi şterge lacrămile su
ferinzilor, îmbărbătează dorinţa licărindă, 
înarmează braţele luptătorilor, călăuzesce pe 
toţi ómenii mari, scrie cele mai strălucite pagine
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Ce-i drept mirésa ca nobilă şi 
neasămănată abnegaţiune »é fi decla
rat regelui Alexandru, că ea este apli
cată a jertfi liniştea şi amorul ei, dacă 
binele patriei reclamă acésta; dar toc
mai acésta lăudabilă abnegaţiune şi rar 
patriotism a putut alimenta şi mai tare 
văpaia din sufletul regelui-mire, mai ales, 
că ţarul Ruşilor, ca naş şi părinte 
sufletesc alui Alexandru ia gratulat 
atât lui cât şi logodnicei sale la 
intenţionata căsătorie, promiţând a fi 
naş la cununie representat prin contele 
Kapunist\ear regina mamă Natalia încă 
— se zice, — că ăprdbă acest pas din 
simpatie cătră mirâsă, care ia fost cea 
mai iubită damă de curte. Asemenea 
şi metropolitul Inocenţiu a declarat din 
punctul de vedere al disposiţiunilor ca
nonice proiectata căsătorie de încheia 
b ilă; ba a asistat chiar Duminecă la 
logodna bisericâscă încheiată de paro- 
chul competent al miresei. Mai presus 
de tóté ínsé stă hotărîrea firmă a re
gelui mire, care cu deosebită energie 
a început a pedepsi pe toţi cei ce hu
lesc pasul ori pe alésa lui. Aşa a de
ţinut şi pe generalul Belimarcovics, fost 
regent, şi a destituit ori pensionat nu
meroşi fruntaşi din armată şi din oficii 
civile, înlocuiudu-i cu alţii binevoitori 
căsătoriei sale cu Draga; ear la alocu
ţiunea consiherului//&wz«, ţinut cu oca- 
siunea conductului cu torţe între altele 
a răspuns fórte energic: Mi-am ales 
mirdsă după pofta inimei, fiind convins, 
cât de mult împedecă neînţelegerea din 
familia dommtóre progresul terii şi na- 
ţiunei. Ca om am şi eu dreptul a-mi 
alege o astfel de nevastă, pe care o 
iubesc şi care mé póte face fericit. Pană 
acum viéta casnică din familia domni- 
tóre au influiniat mersul politicei. Asta 
trebue sé înceteze. Politica sé mdrgă în 
calea sa. El are lipsă de multémire 'n 
casă, şi de aci nainte cu deplină pu
tere şi nâuă voie sé va dedica pentru 
binele patriei“.

Probabil deci, că căsătoria se va 
şi încheia precum s-a statorit deja pe 
Joi, în ziua stului Ilie, şi în caşul 
acesta dorim, ca fericirea casnică a re
gelui Sérbiei sé fie isvor de fericire şi 
pentru viteazul şi muncitorul popor sâr
besc, vrednic de —un viitor mai liniş
tit, frumos şi asigurat.

Colouisârile de stat. Lucrările 
pregatitóre referi tóre la 'proiectul de lege pentru 
colonisări au înaintat, precum spune P. IL, 
până în stadiul de a putó fi supuse la tómna 
dietei spre discuţie. Proiectul pe lângă luarea 
în sémá a experienţelor câştigate de ancheta 
de colonisări, va exprima punctul de vedere 
al ministrului de agricultură în acâstă afacere. 
După părerea ministrului pondul e a se pune 
pe colomsările de stat, fără a fi ínsé eschise 
şi colonisările private, în caşul, când acestea 
au acelaş scop, ca şi cele de stat şi împlinesc

condiţiile puse de stat. Colonisările se vor | 
face cu indivizi, cari nu sunt de tot scăpătaţi; | 
coloniştii nu vor contracta nici o îndato
rire în mod solidar. In aceeaşi categorie cu 
colonisările se va considera şi parcelarea ra
ţională a şesului ungar „Alföld“, pentru care 
proiectul provede unele avantagii, ce vor fi 
a i se acorda.

Se vede, că frasa „sé lucrăm, până e 
ziuă“, cu care a încheiat ministrul de agri
cultură şedinţa ultimă a anchetei coloni- 
sărilor la 23 Ianuarie a. c. n’a fost aruncată 
numai în vént, ci în curând se va traduce 
în faptă.

Dreptul «le folosire a lini bei 
române . Caşul de mai jos ilustrézá în 
destul, că n’avem decât sé ne respectăm în- 
şi-ne limba, a cărei folosire în contactul ofi
cios cu guvernul şi municipiile e garantată 
prin lege, pentru ca şi autorităţile statului 
sé o respecteze.

Constatăm cu plăcere, că de astă dată 
guvernul însuşi a îndrumat organele subal
terne la observarea prescriselor legii nesoco
tite îndese rânduri. Eatăcene scrie on. oficiu 
parochial din Boiţa:

Onorată Bedacţiune!
Comuna ndstră bisericâscă Boiţa între 

hârtiile sale de valóre are şi o obligaţiune 
de stat, după care îşi ridică interesele anuale 
dela oficiu de dare regiu ung. din Sibiiu pe 
lângă cuitanţă. Obiceiul era la noi, ca cui- 
tanţa sé se compună în limba germână, pe 
carea acel oficiu aşa se vede că o consideră 
alăturea cu cea maghiară.

In anul acesta am redactat cuitanţa în 
limba română, în urma cărui fapt oficiu de 
dare a răspuns că cuitanţa este a se face în 
limba maghiară, căci numai astfel se póte 
solvi suma; am protestat contra rescrip- 
tului acelui oficiu pe basa Statutului organic, 
apoi pe faptul că acel oficiuprimesce cuitanţe 
redactate în limba germână şi că în a- 
cel oficiu limba română e fórte bine cu
noscută.

Protestul făcut în limba română ne- 
ţinându-se de cercul de competenţă al fo
rului al doilea de finanţe,a ajunsa fi resolvit 
de cătră însuşi ministeriul de finanţe, ceeace 
se vede din deciaiunea direcţiunei financiare 
alăturată în copie, pe basa căreia cuitanţa 
redactată în limba română nu se póte res
pinge din partea oficiilor de stat.

Pe când vă scriu acestea, pe basa cui- 
tanţei făcută în limba română, am încassat 
competinţa despre care e vorba dela oficiul 
de dare pe cale oficiósá.

Resoluţiunea direcţiunei financiare în 
traducere autentică, o comunicăm în cele ur- 
mátóre :

15,004/1900
V.

Preaonoratului oficiu parohial gr. or.
Boiţa

(Comitatul Sibiiului.)
D e c i s .

Apelaţia dto 3/15 Februariu Nr. 66 
primită din partea acestei direcţii financiare,

neextinzându-se dreptul de asemnare respec- | 
tive sfera de disposiţie a acestei direcţii asu
pra ramului de raţiociniu din chestie, a fost 
promovată la 3 Martie a. c. sub Nr. 5616 
secţiei afacerilor d e credit a contabilităţei 
ministeriului de finanţe reg. ung. spre com
petentă afacere; ear înaltul minister de fi
nanţe reg. ung. prin ordinul din 5 1. c. Nr. 
41550 a binevoit a retrimite amintita apelaţie 
pelângâ aceea, că conform §. 16 art. de lege 
XLIV din anul 1868 comunele bisericeşti în 
contactul lor oficios cu guvernul si cu pro
priile municipii pot folosi limba oficiosă a sta
tului sau limba lor proprie administrativă, 
în urma căreia documentele compuse în limba 
lor proprie administrativă nu pot fi respinse 
din partea oficiilor de stat.

Conform acestora oficiul de dare r. u. 
local într’una a fost avisat, că s’a îndrumat 
la primirea euitanţei extradate de P. O. Ofi
ciu parochial în limba bisericéscá.

S i b i i u ,  12 Iuniu 1900.
Dengh m. p.

Asasinarea regelui Italiei.
O crimă barbară, căreia a căzut 

jertfă regele Umberto, se vesteşte din 
Monza (lângă Milano). Regele asistase 
Duminecă pe la 10 óre nóptea la îm
părţirea premiilor de gimnastici iar 
când la eşire însoţit de adjutantul seu 
voia sé se urce în trăsură un individ 
necunoscut trase trei focuri de 
revolver asupra regelui, care în 
câteva momente şi-a dat sferşitul. 
Asasinul a fost arestat; se chiamă An
gelo Bresso, de profesiune ţesetor de 
métase, a recunoscut fapta şi a spus 
cu e duşmanul instituţiunei rnonar- 
cllice. A venit nu de mult din America.

Cadavrul regelui va fi transportat 
la Roma. Ministrul-president Saracco 
a plecat imediat la Monza. Clironomul 
cu soţia se află în călătorie în Orient.

Sfinţirea casei parocliiale din 
Alba-Iulia-Maieri.

Onorată Bedacţiune!
Festivităţile arangiate cu ocasiunea sân- 

ţirei caselor parocliiale din Alba-Iulia-Maieri 
au reuşit preste aşteptare.

La serviciul divin au luat parte afară 
de popor şi un numér frumos de inteligenţi 
între cari am observat pe dnii loan Cirlea, 
Rubin Patiţa, Todosiu Lobonţ cu Dómna, 
Iosif Cirlea, Valeriu Velican, loan Rusan şi 
alţii. Părintele Florian Busan a rostit o cu
vântare ocasională fórte frumósá, în care a 
amintit activitatea membrilor parochiei des- 
voltată pentru înaintarea parochiei în timp 
de 12 ani, de când conduce parochia cu un 
zel neobosit şi succese frumóse.

Eată cuprinsul cuvântărei în cele ur- 
matóre:

în istorie şi este steaua conducătore a tuturor 
neamurilor.

întrebaţi pe ómenii mari, preoţi, civili 
şi militari, cari dirigează destinele popórelor 
sé ve spună, care este idea conducátóre a 
vieţii lor? Ce întăresce pe misionari sé ne- 
socotâscă câte primejdii tóté întru propovă- 
duirea creştinismului ? Ce luminâză calea 
întunecdsă a diplomaţilor întru atingerea 
scopului fixat ? Ce dă euragiu ostaşilor sé 
înfrunte primejdiile cele mai mari în focul 
bătăliilor şi sé m0ră cu nepăsare ? Şi toţi au 
sé ve respundă, că isvorul care le dă tărie şi 
entusiasm, este idealismul, idealul scopului 
pentru care stăruesc.

Nu este nici o carieră, nici o profesiune, 
cât de prosaică la aparenţă, să n’aibă şi o 
parte atragétóre, poesia ei, idealismul, care 
îi dă un farmec, încât omul uită realitatea 
de multe ori sarbădă şi ocupaţiunea îi pare 
frumósá şi lucrâză cu plăcere.

Idealismul nu este proprietatea numai 
a poeţilor şi a oratorilor. Nu numai acestora 
le inspiră idei măreţe, flori frumóse şi cu
vinte dulci. Ci, ca un dar obştesc al lui Dum
nezeu, este comun tuturor ómenilor, ofere 
tuturora plăcerile vieţii, înfrumseţâză tóté sfa

turile, urcându-se în palaturi şi coborîndu-se 
prin colibe.

Idealismul însufleţesce pe servitorul al
tarului, când tâlcuesce evanghelia lui Christos, 
că toţi ómenii sunt de-o potrivă înaintea lui 
Dumnezeu; idealismul dă tărie sufletâscă 
dascălilor sé îndure lipsuri, numai sé con- 
tribue la respândirea culturei; idealismul în
deamnă pe ómenii de inimă sé facă jertfe 
pentru binele comun ; idealismul mângăe pe cei 
săraci dacă ş-au perdut averea pentru sco
puri înalte; idealismul dărîmă barierile dintre 
clasele sociale, el apropie pe om de semenul 
seu, face fraţi de cruce din foştii duş
mani, schimbă valea plângerilor într’un raiu 
de plăceri şi ne înauresce momentele din urmă 
ale vieţii.

Luaţi-i omului idealismul — şi 1 aţi 
liprit de însuşirea sa cea mai nobilă, de po- 
dóba sufletului séu. Stingeţi-i idealismul şi 
veţi avea o fiinţă rece şi egoistă, care nu 
mai are nici un scop mai nalt, care nu se 
mai inspiră decât de egoismul seu, care are 
drept idol persóna lui. Un astfel de om nu- 
se mai interesează decât de el ânsuş, nu-i 
pasă de suferinţele altora, nu cunósce datorii 
faţă de obşte; el n’are alt gând decât înain
tarea interesului seu material, îmbogăţirea,

póte chiar înbuibarea, scurtă vorbă: punga 
plină. Asemenea ómeni îşi închid sufletul 
pentru tot ce-i generos şi umanitar. Ei nu 
cunosc caritatea, care — mângâind pe alţii — 
îşi face sieşi plăcerea cea mai dulce. Ei nu 
simţesc bucuria d-a-şi fi făcut datoria de pa
triot şi de naţionalist. Ei n’au nici patrie, 
nici naţionalitate, căci ţara pentru dânşii nu 
este decât un petec de pământ, bun de ex
ploatat, — iar naţionalismul, o frasă, un moft 
sau cel mult o marfă de contrabandă, care 
se vinde bine.

Impoporaţi t6tă ţara cu astfel de ómeni 
şi veţi avea o societate în care adevărata 
morală se calcă în pieióre şi desfrâul mate
rialismului îşi deslănţuesce orgiile. Un tablou 
înfricoşat de luptă pe viaţă şi mórte, pentru 
sacul cu parale, în care nu se mai respectă 
nimic, în care cei săraci sunt striviţi, cei 
bogaţi ajung despoţi, în care virtutea se pi- 
tulesce batjocorită şi păcatul se cocoţâză ne
ruşinat ; în care omul încetează a fi om 
şi bestialitatea urcă tronul. O adevărată 
Sodorna. (Va urma.)

„Dacă vei avé credinţă cât un grăunte de 
muştariu vei zice muntelui acestuia mută-te de-aci şi 
se va muta.“ Mateiu, cap. 14, v. 22.“

Suitu-m’am iubiţilor creştini pe acest 
amvon, ca sé ve vestesc bucurie, pentru-că 
de mare bucurie suntem cuprinşi noi credin
cioşii acestei sânte biserici în ziua de astăzi, 
în care prăsnuim resultatul muncei nóstre 
cinstite, ce am îndeplinit pentru promovarea 
binelui şi înamtarea acestei parochii.

înainte de tóté Ţie îţi aduc laudă şi 
mulţămită, milostive Domne, pentru-că ne-ai 
povăţuit pe căile cele bune şi plăcute, ne-ai 
luminat mintea şi ne-ai încălzit inima ca să 
cunóscem şi cunoscând să facem cele ce ser
vesc spre înaintarea acestei sânte biserici, me
nită a lucra la fericirea vremelnică şi vecinică 
a membrilor ei.

Lăudămu-Te şi Te mărim, sfinte Dómne, 
şi lăudându-Te strigăm: „Mare eşti Dómne 
şi minunate sunt lucrurile Tale şi nici un 
cuvânt nu este de ajuns spre lauda minuni
lor Tale“.

După lauda şi mulţămită ce datorim bu
nului Dumnezeu, ve aduc laudă şi mulţămită 
Vóué iubiţilor mei parochieni pentru jertfele, 
cu cari aţi conlucrat la înaintarea acestei sânte 
biserici, asigurându-o pentru tóté timpurile, 
ca mai cu succes sé se lucre întrânsa la fe
ricirea vóstrá şi a fiilor voştri din neam în 
neam.

Strămoşii voştri prin ridicarea acestui 
sânt şi măreţ lăcaş dumnezeesc au pus te
melia acestei parochii şi judecând trecutul din 
present trebue sé recunóscem, că mult au 
trebuit să jertfâscă acei vrednici creştini, 
până ce au ridicat acésta sfântă casă lui Dum
nezeu, pentru-că grele au fost referinţele vieţii 
Românilor, precum în tóté timpurile, aşa şi 
în timpul acela, dar au avut credinţă şi prin 
credinţă tóté le-au biruit.

Stând acésta parochie 7 ani de zile cu 
un paroch neputincios şi bolnav, sórtea ei era 
pusă la grea încercare şi membrii parochiei 
au început a se risipi, pentru-că zis este: 
„bate-voiu păstoriul şi se va risipi turma“.

Când trebuinţa era mai mare, ales am 
fost eu nevrednicul, robul lui Dumnezeu, ca 
venind în mijlocul vostru ca capelan lângă 
neputinciosul paroch, să-mi pun slabele mele 
puteri sufletesci şi trupeşei în serviciul eausei 
sântei nóstre biserici, ca sé conlucrăm cu fră- 
ţâscă dragoste la ridicarea acestei parochii la 
nivoul ce-i compete.

Prima uóstrá nisuinţă a fost, ca sé re
parăm, ornăm şi adaptăm acésta sfântă casă 
a lui Dzeu cu tóté cele de lipsă, ca şi prin 
exterior sé corespundă sfintei sale chemări, 
pornind din zisa „uită-te la un popor cum se 
rógá lui Dzeu şi vei sei gradul lui de cultură,“ 
şi când am terminat cu asta sărbat-am jubi
leul de 100 de ani al existenţei acestei sfinte 
biserici cu demnitatea şi însufleţirea cuvenită. 
Inmediat după aceea cassându-se cimiteriile 
vechi, jertfit-aţi cu toţii pentru câştigarea unui 
nou cimiteriu.

Terminând cu acésta, grija nóstrá a 
luat altă direcţiune, direcţiunea de a crea o 
sórte mai fericită parochului, care este şi tre
bue să fie sufletul parochiei şi resultatul e 
îmbucurătoriu, căci prin ajutoriul lui Dzeu 
am ajuns la o însemnată îmbunătăţire prin 
ridicarea caselor parochiale, a căror sfinţire 
se îndeplineşte astăzi.

Cu multă satisfacţie sufletéscá îmi aduc 
aminte de modul cum ne îmbărbătam unii 
pe alţii la muncă şi jertfire, zicând că numai 
asta sé o mai putem face, apoi ne apucăm de 
alta.

Astfel ne-am însufleţit noi unii pe alţii 
în trecut şi astfel să ne însufleţim şi în vi
itor şi Dzeu ne va ajuta ca tot înainte se 
mergem pre calea progresului.

Şi acum P. St. Domni şi Dómne şi iu
biţilor fraţi, permiteţi-mi se-mi împlinesc o da
tori nţă şi faţă de voi pentrucă aţi ostenit 
astăzi aci la noi, ca se vă bucuraţi împre
ună cu noi şi prin presenţa vóstrá se contri
buiţi la apreţierea lucrurilor şi la înbărbăta- 
rea nóstrá. Bunul Dzeu se vă facă şi pe voi 
părtaşi de asemenea bucurii de care sunt cu
prinşi credincioşii acestei sfinte biserici în 
ziua de astăzi că nu póte fi mai mare bucu
rie pentru un om ca atunci când vede resul- 
tate dela care atârnă înaintarea némului, din 
care face pai te.

Apoi iar cătră Tine mă îndrept Dómne 
şi Te rog se iei sub scutul Tău cel sfânt po
porul acesta atât de mult cercat în tre-
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cut. Luminézá-i mintea, încălzesce-i inima spre 
biserică şi scólá prin care s’au ridicat tóté 
popórele cele mari la cultură şi bunăstare, 
pentru-ea pururea se laude numele tău cel 
sfânt. Amin !

După serviciul divin ne-am dus toţi 
cei presenţi cu procesiune până la casele 
parocbiale, unde s a oficiat sfiinţirea apei şi 
cele prescrise.

Toţi cei presenţi au rămas încântaţi de 
frumósele case parochiale zidite în dosul al
tarului, cari constau din 4 odăi spaţiose, cu- 
lină, cămară şi alte supra edificate necesare.

Nu vréu să încarc cu laude pre neobo
situl paroch Florian Rusan pentru acest nou 
succes al păstorirei sale, pentru-că faptele ’1 
laudă în deplin, constat numai atâta, că nu
mitul domn paroch şi de present şi admi
nistrator protopresbiteral în timp de 12 ani 
la tótá ocasiunea a contribuit nu numai cu 
sfatul ci şi cu exemplul, ca parochia scăpă
tată prin vitregitatea timpurilor şi ajunsă 
aprópe la descompunere să înainteze şi se se 
ridice la nivoul cei compete ca parochie de 
oraş, a cărei biserică p6rtă chramul c a t e 
d r a l e i  v e c h e i  m e t r o p o l i i  „Sf ânt a  
t r e i m e “.

La petrecere au luat parte mult popor 
şi inteliginţă cu deosebire din parochiile gr.-or. 
şi gr.-cat. din Alba-Iulia Maieri. Faptul, că 
greco-catolicii au luat parte în număr însem
nat în frunte cu zelosul epitrop dl Nonus 
Poruţ şi cu dl Augustin Sas, membru în co
mitetul parochial, a contribuit la cimentarea 
raporturilor frăţeşti, cea ce e atât de necesar, 
dacă voim să obţinem resultate mănăse şi pe 
alte terene.

Venitul curat al petrecerei a fost de
150 fl.

Dar acésta a fost a dóua festivitate în 
anul acesta, căci în Vinerea patimilor ér a 
avut o festivitate frumósa acésta parochie, 
anume în cimiteriul cel nou s’a ridicat o cruce 
de o înălţime de 6 m. 50 cm. care s’a sfinţit 
în acăstă sfântă zi. Crucea e din material 
solid şi fórte frumos făcută de întreprinzăto- 
riul Nicolae Meteşan, care a zidit şi casele 
parochiale cu pricepere şi străduinţă démná 
de laudă.

Cheltuiala de 200 fl. o a purtat frunta
şul parochiei Simion Moldovan care acum de 
un şir de ani, aprópe în tot anul ne sur
prinde cu câte-o contribuire însemnată ca cea 
din anul acesta şi care a promis, că după 
mórtea sa, care se dee Dumnezeu se fie cât 
de târzie, va lăsa frumósá avere bisericei.

Doresc să avem mulţi preoţi harnici, cu 
tact, blândeţe şi înţelepciune, ca părintele 
Rusan, şi sum sigur, că miseria ar dispărea 
din bisericile nóstre, ér poporul ar fi pus pe 
o tréptá de înaintare repede şi sigură. 

A l b a - I u l i a ,  4 Iulie 1900.
Un participant.

Din Abrud.
— Raport special —

(Fine.)
Teatrn.

Luni séra în 23 Iulie n. s’a dat din 
partea tinerimei din Abrud, în sala hotelului 
„Detunata“ piesa teatrală „Gărgăunii dragos
tei“, comedie într’un act de Iosif Vulcan. 
Acestei piese ia premers un prolog de ace
laşi autor, care a fost predat de stud. Di- 
mian David şi Gavriil Rancea. La finea pro
logului damele din Abrud îmbrăcate tóté în 
mândrul nortru costum „buciumănesc“ ne 
au delectat cu o cântare.

In piesa teatrală s’a distins drăgălaşa 
d-ş0ră Elena Adamoviciu. A jucat rolul pre
şedintei femeilor dornice de emancipare şi 
când colo căzu jertfă unei dragoste pe care 
de mult o purta ; abzise de presidenţie, de 
propagarea ideei pentru emanciparea femeii 
şi se dedică cu totul amorului soţului ei.

Predarea a fost admirabilă, naturală şi 
accentuarea románéscá aşa încât credeai că 
tot pe bină a crescut. Drept răsplată, de
butanta primi un frumos buchet de flori. 
Bine s’au produs d-ş0rele Victoria şi Otília 
Puşcariu şi Zoe Adamoviciu, prietenele pre- 
sidentei, cari la urmă s’au supărat foc pe 
presidents pentru-că a pus afacerile personale 
mai presus de lucrarea întreprinsă. Rolul ser- 
vitórei a fost predat de d-ş0ra Octavia Stoica, 
care urmând esemplul stăpânei se emancipa 
grozav pe conta bietului servitor.

Dintre d-ni, minunat a jucat dl George | 
Ţinţar precum şi dl Emanuil Barabaş, care | 
a aflat, că medicina cea mai bună pentru j 
femeile cari voiesc emancipară este — mă
ritişul. Ambii au o deosebită aplicare pentru 
cariera de actori şi 'şi-au interpretat co
rect şi cu mult succes rolele. Nu mai puţin 
corect şi-a interpretat rolul dl Aurel Oprea.
O rolă mai secundară a avut dl Gavriil 
Rancea, dar ia succes se o predee întrun mod de 
tot plăcut. Binişor a jucat şi dl loan Jantea.

La finea piesei au fost rechemaţi pe 
bină toţi debutanţii, precum şi autorul pie
sei dl Iosif Vulcan.

Excursiune la „Detunata“.
Marţi diminăţa la órele 6 comitetul ó<- 

peţii şi inteliginţă din Abrud, în trăsuri, a 
plecat spre „Detunata“. Ajunşi în hota
rul comunei Bucium-Sat, îi aştepta un ban- 
deriu de călăreţi, preste 100 inşi în frunte 
cu dl George Ţinţar, care bineventăză pe 
cei sosiţi. Banderiu de călăreţi în frunte, apoi 
trăsurele ăspeţilor înaintarăm prin Bucium-Sat 
Isbita până în Bucium-Şeasa, unde a trebuit 
se abandonăm trăsurile şi parte călări, parte 
pe jos o luarăm pe muchea dealului în sus 
spre „Detunata“.

Intréga călătorie era o distracţie plă
cută. N’am fost persecutaţi decât de timp. 
Nu tot aşa au păţit bieţii călăreţi, cari ia pus 
păcatele de au luat cu sine stégül treicolor 
şi aşa au voit se întâmpine comitetul.

Odioşii de „împănaţi“, ca să salveze 
statul, au confiscat stégül treicolor şi au în
ceput a maltrata pe călăreţi. Nu putem din 
destul înfiera acest act brutal comis contra 
nevinovatelor colori. -

La órele 10 ajunserăm sub „Detunata“. 
Aici era ridicată o pórta triumfală, cu ins
cripţia „Trăiască arta î'omână“, în jurul că
reia erau adunaţi peste doué mii de persóne 
din Buciumani aşteptând sosirea comitetului. 
Preotul gr.-cat. Ariton Popa, prin frumóse 
cuvinte bineventăză pe cei sosiţi, în nu
mele Buciumănenilor, la care răspunde preşe
dintele dl losif Vulcan. Fiind drumul fórte 
strimt, ne urcarăm rând pe rând pe vîrful 
„Detunatei“, de unde se deschide o prive
lişte de tot pitoréscá peste acea ţară frum0să, 
unde piciorul duşmanului, nici în timpurile 
cele mai crit ce, n’a putut străbate.

Ca din pământ apărură şi aici 10 gen- 
darmi, cu mârşavul lor scop de a ne con
turba. Spre norocirea nóstrá că se afla aici 
şi un pretor cuminte, care văzând petrecerea 
nóstrá ia îndrumat la ordine, luând singur 
răspunderea pentru cele ce se vor întâmpla.

S’a dat o masă comună şi bogată în 
mâncări, din partea familiei David din Bu- 
cium-Şaşa. „Balmuşul“ mâncarea de predilec
ţie a Moţilor, n’a lipsit.

Corul d-lui Dima, a esecutat mai multe 
cântece poporale. Poporul entusiasmat nu mai 
sfârşa cu aplausele şi uralele de „trăiască“ 
la adresa coriştilor, iar pe iubitul nostru ar
tist G. Dima, îl purtau 6 flăcăi pe braţe.

S’au ţinut mai multe vorbiri din partea 
d lor: Dr. St. Pop, Dr. V. Saftu, I. Scurtu 
şi Dr. Valeriu Branişte.

De cu sară în aeeaşi ordine am plecat 
la Abrud.

Esctirsiune la Câmpeni.
La invitarea făcută de d-nii Dr. Vasi- 

liu Preda şi Dr. Zosim Chirtop, am plecat 
în ziua următdre, Mercuri diminăţa la Câm
peni. Banderiul de călăreţi precum şi pórta 
triumfală n’a lipsit. După-ce sosiţii au făcut 
mai multe visite la fruntaşii comunei, au luat 
parte la o masă comună Corul d lui Dima, 
ca la tóté ocasiunile aşa şi de astădată ne-a 
delectat cu frumósele nóstre poesii poporale. 
Toastele încă n’a lipsit. Primul la ţinut Dr. 
V. Preda pentru 0speţi, I. Vulcan pentru 
Câmpănari, P. Popoviciu pentru Moţi etc.

După prânz s’a făcut escursiune la locul 
aşa numit „Poduri“.

Pe ziua urmátóre era proiectată escur- 
siunea la Roşia-montanâ, unde subscrisul din 
causa oboselii n’am luat parte.

Dacă sărbările acestea au reuşit aşa 
splendid, e meritul în prima linie al Abru- 
denilor, cari prin acésta ’şi au adaus încă o 
pagină la bunul renume cunoscut de toţi 
Românii. Pe lângă Abrudeni, comitetul aran- 
giator şi jurul Abrudului îşi au partea nediscuta
bilă la reuşita festivităţilor, cari vor remânea 
ca cea mai scumpă suvenire pentru participanţi.

Dorel.

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului 

Oşorheiu al „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ să va 
ţinea est timp D u m i n e c ă  în 23 I u l i u  (5 
A u g u s t) a. c. la 2 óre p. m. în comuna 
S â n t - A n n a .

Afară de agendele strict oficiale, pro
gramul provede 2 disertaţii de interes public, 
împărţire de cărţi între popor, eventual şi 
prânz şi petrecere cu joc.

La acâstă adunare sunt invitaţi toţi 
membrii despărţământului şi toţi binevoitorii 
şi sprijinitorii causei poporului român.

M. Oşorheiu, din şedinţa comitetului 
despărţ., ţinută la 28 Iuniu 1900.

Prot. N. Măneguţiu 
d ire c t , d ssp ă rţ.

NOUTĂŢI
Visita archiducelui losif la Sinaia.

Alteţa Sa ces. şi reg. archidueele losif, pa
latinul Ungariei, după ce a inspecţionat regi
mentul 24 de honvezi din Braşov, a făcut 
Vineri o visită Suveranilor români la Sinaia.

Despre primirea înaltului óspe scriu 
ziarele din România următdrelel

La óra 2 şi 55 minute se opri în gara 
Sinaia trenul special.

Musica militară íntonéza imnul austriac 
Gott erhalte.

Archidueele descinde din vagon. Pdrtă 
uniformă de general de honvezi.

înaltul óspe sărută şi îmbrâţişăză de trei 
ori pe M. S. Regele, iar prinţului Ferdinand 
îi strînge mâna.

Archidueele era însoţit de următdrea 
suită: d-nii general de divisie Bolla, locote- 
nent-colonel Braun, căpitan Baron Vécsey şi 
căpitan Wassary.

După ce compania de onóre a defilat 
pe peron, aji urmat presentările.

Cei dintâi au fost presentaţi d-nii mi
niştrii Maiorescu şi Marghiloman.

Dlui Maiorescu Archidueele i-a spus:
— Nous nous connaissions depuis long- 

temps (ne cunoşteam de mult).
După acestea, în trăsuri, M. S. Regele, 

Principele Ferdinand şi Archidueele losif au 
plecat la Castelul Peleş.

După ce au visitat Castelul, au luat 
céiul la Cuibul Principesei.

Séra a avut loc un prânz de gală la 
Castelul Peleş.

Au luat parte la acest prânz Maj. Sa 
Regele, Archidueele losif, Principele Ferdi
nand, d-nd Maiorescu, Marghiloman, marchi
zul Pallavicini, Rowatoska, ataşat militar, şi 
viceconsulul austro-ungar din Bucureşti.

Archidueele losif a părăsit Sinaia la óra 
8 şi jumătate sóra, luând trenul de Predeal. 

*
Incassarea restanţelor de dare.

Ministrul de finanţe ungar a dat comitetelor 
administative ordinul de a grăbi cu încassarea 
restanţelor de dare, căci în urma secerişului 
li s’a dat posibilitatea şi ómenilor mai săraci 
a-şi plăti restanţele fără mari greutăţi. Exe
cutorii îşi vor începe deci în curând visi- 
taţiunile!

*
Student român talentat. In zilele 

trecute profesorul loan Niculescu din Ploeşti 
fiind primit în audienţă de M. Sa Regele Ca
rol la Sinaia între altele a comunicat Rege
lui progresele uimitóre ale unui licean de 
cl. Vi cu numele Andrei Rădulescu, care e 
înzestrat cu un talent oratoric fenomenal şi 
cun0şte admirabil istoria şi literatura univer
sală. Drept probă a presentat Regelui o 
conferinţă a liceanului, purtînd titlul „Noi 
în 1900“.

Tinărul Rădulescu, la dorinţa M. Sale 
Regelui, s’a presentat la castelul Peleş, unde 
a produs cea mai bună impresie prin răs
punsurile sale şi Regele a binevoit a-i pro
mite, că se va îngriji pentru desăvârşirea 
studiilor sale superióre. După terminarea au
dienţei elevul licean a fost reţinut la dejun 
la castelul Peleş. *

Inveninarea lui Muraviev. Curând 
după mórtea repentină a fostului ministru de 
externe rusesc Muraviev a adus ziarul „Czas“ 
din Cracovia ştirea, că ministrul s’a sinucis 
din causa unui conflict de păreri ivit între el 
şi ţarul din causa Chinei. Daily Express, aduce 
o altă versiune în acâstă afacere, spunând, că 
pe contele Muraviev l’au înveninat. Corespon
dentul din Petersburg al ziarului numit a 
avut cu un personagiu înalt o convorbire, 
din care se vede, că ministrul se bucura de 
o perfectă sănătate şi în ziua morţii a avut 
o vehementă discuţie cu ambasadorul chinez. 
Pela 8Va óre séra a luat céiul cu un secre
tar al legaţiunei chineze, ear la 9 óre era mort. 

*

Emigrarea Evreilor din România.
In zilele ultime au fost opriţi atât în Viena 
cât şi în Budapesta fórte mulţi jidani, cftri 
venind din România voiau să emigreze la 
America fără a posede mijlócele necesare, 
ci erau avisaţi la graţia coreligionarilor lor 
din localităţile pe unde trec. Faţă de miş
carea acésta a Evreilor ministrul nostru de 
interne a dat ordin municipiilor, ca numai 
acelor emigranţi să li se concédá trecerea 
prin ţ0ră, cari pe lângă paşaport au şi bilet 
de tren respective de vapor pănă la ultima 
staţie a locului destinaţiunii sau se aibă banii 
de lipsă pentru călătorie. Emigraţii, cari n’ar 
putea satisface acestei cerinţe, sau cei cari 
călătoresc pe jos sau cu carăle, să fie ex- 
cortaţi înapoi în România.

Consiliul de miniştrii din România s’a 
ocupat săptămâna trecută cu afacerea emi
grării Jidanilor şi a decis, ca să nu se mai 
acórde paşaport în mod gratuit, decât numai 
celor cari vor poseda acte de paupertate în 
regulă. Aceia cari emigreză trebue să aibă 
cel puţin cheltuelile de drum şi de între
ţinere.

O altă disposiţie, discutată în consi
liul de miniştri, se referă la plimbările pe 
cari le fac emigranţii dintr’un oraş la altul, 
lucru care va fi oprit de a se mai repeta. 
De asemenea s’a mai hotărât, pentru curma
rea ori-căru i scandal şi a unor abuzuri, să 
nu se mai elibereze paşap0rte pe grupuri, ci 
individuale.

*
S’a perdut un libel cu nrul 282 dela 

reuniunea română de înmormântare din loc. 
Aflătorul e rugat a-1 preda redacţiunei zia
rului nostru.

Crescerea oficerilor în armată.
Ni-se trimit spre publicare urmatórele 

informaţiuni pentru orientarea celor ce se in- 
teresézá de cariera militară:

Cu ocasiunea desbaterilor din delega- 
ţiunea ultimă, s’a constatat, că fórte multe 
locuri dela ambele academii militare sunt 
gólé şi că ar puté fi primiţi mai mulţi elevi. 
Causa acestei apariţiuni se atribue împreju- 
rărei, că tinerii aspiranţi de oficeri îşi ajung 
mai iute scopul prin şcdlele de cădeţi, ajun
gând mai iute la rang de oficer. Astfel când 
absolvenţii unei şc0le reale militare inferióre 
séu ai unei şedle medii civile, fiind primiţi 
într’o şcdlă de cădeţi, ajung după 5 ani şi 2 
luni oficeri, pe atunci absolvenţii unei şc0le 
militare, reale, superióre, séu ai unei şc0le 
medii civile, ajungând la academiă, ajung 
sub-locotenenţi numai în timp de 6 ani, adecă 
cu 10 luni mai târziu, decât absolvenţii şc0- 
lelor de cădeţi.

Considerând, că tinerii mai aleşi ajung 
în şcdla militară reală superiórá după ab- 
solvarea şc0lei reale inferióre şi de acolo a- 
jung Ia academiă, pe când elevii mai puţin 
sîrguincioşi, aşa zicând din pedépsá, din şc0- 
lele militare reale inferióre se împart în şc6- 
lele de cădeţi — nu este just şi echitabil, 
ca cei cu cualificaţiune mai puţină s’ajungă 
în rang înaintea celor dela academiă. De 
aceea ministrul de răsboiu a dispus, ca ab
solvenţii de academiă să priméscá rangul îna
intea foştilor lor conşcolari dela şcdlele de 
cădeţi. Inoirea acésta se va pune în praxă 
pentru prima-óra în Noemvrie a. c. cu oca
siunea avansărilor. Astfel absolvenţii de aca
demiă, pe lângă aceea, că îşi însuşesc un 
studiu mai aprofundat, nu vor mai fi pre
feraţi de foştii lor conşcolari din şcdlele de 
cădeţi.

Ministrul de răsboiu a mai dispus, ca 
elevii din şcâlele de cădeţi, cari absolvéza 3 
clase cu un succes eminent şi posed, pe 
lângă asta, cualificaţiunea recerută, să póta 
întră în viitor în anul prim al academiei mi
litare. Causa acestei reforme este împrejurarea, 
că planul de învăţământ cel nou introdus în 
anul curent în şc01ele de cădeţi, esteín tóté 
în consonanţă cu planul de învăţământ din 
primele trei clase ale şc0lelor reale militare, 
cât şi civile.

In urma acestei inovaţiuni şi tinerii 
mai talentaţi şi bine cualificaţi, cari n’au 
mijlóce de a întră în şcdla reală militară su- 
periórá séu de a absolva şc0lele medii, pot 
întră fără scrupuli în şc0la de cădeţi; căci 
pe lângă o purtare corectă şi succes bun în 
studii, pot deveni elevi în academiile militare 
şi cu absolvarea acésta pot ajunge la rangurile 
cele mai înalte în armata comună. Tinerii 
noştri se fac însă atenţi, ca să se nisuiésca 
a studia câţi-va ani în şc0lele săsesci, însu- 
şindu-şi astfel limba germană perfect, căci 
numai în caşul acesta pot avé speranţă de a 
puté înainta neîmpedecaţi prin clasele şc0lelor 
militare. — „Mars“.
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Nr. 461—900. 117 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţătoresci din comunele mai jos însemnate 
în protopresbiteratul Lupşei, se escrie 
concurs cu terminul de 30 zile dela 
prima publicare în „Tel. Rom.1'

1. C a c o v a - I e r i i ,  cu salariu de 
600 cor., cuartir, grădină şi lemnele 
de foc.

2. S ă l c i v a  de jos, cu salariu 
de 600 cor., cuartir grădină şi lemnele 
de foc.

3. P o n  or, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemnele de foc.

4. Ş a s a cu salariu de 600 cor., 
cuartir, grădină şi lemnele de foc.

5. Munce l ,  cu salariu dela co
mună 440 cor., cuartir, grădină şi
lemnele de foc, ér restul de 160 cor., 
dela stat ca ajutoriu anual.

6 V i d o 1 m cu salariu dela co
mună 300 cor., cuartir, grădină şi
lemnele de foc, ér 300 cor. ca ajutoriu 
dela stat cerut.

7. P o ş a g a  de jos, cu salariu
de 400 cor. în bani, 100 coróne vic- 
tuale ér 100 coróne din alte isvóre, 
cuartir şi lemnele de foc.

Doritorii de a ocupa una din a- 
cestea staţiuni au aşi adresa cererile 
provézute cu documentele recerute de 
normele din vigóre, în terminul des
chis, subsemnatului oficiu.

Petenţii în cât le va ierta jurstă 
rile, sunt poftiţi a se presenta în co
mună pentru a’şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or 
al Lupşei.

Of e n b a i a ,  3 Iuliu 1900.
loan  Danci u

protopresb.

Nr. 317. Scol. [118] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea în mod definitiv 

a posturilor învăţătoreşti vacante în 
comunele mai jos însemnate din pro
topresbiteratul Solnocului se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Tel Rom.

L i b o t i n, cu salariu de 600 cor. 
dintre care 400 coróne ajutoriu de 
stat şi 200 coróne din repartiţie de pe 
popor.

2. Rogoz ,  cu salariu de 600 co
róne ; din ajutoriu de stat 400 coróne 
şi 200 coróne din repartiţie de pe popor.

3. I n e u ,  cu salariu de 600 cor., 
dintre care 450 coróne ajutoriu de 
stat, şi 150 coróne din repartiţie de 
pe popor.

Cererile de concurs instruite con
form normelor din vigóre sé se sub- 
stérná oficiului protopresbiteral în ter
minul deschis prin posta ultimă Oláh- 
Lápos.

C u p ş e n i  în 9 Iulie 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Solnocului în conţelegere cu comitetele 
parochiale respective.

S. fupşa
protopresbiter

Nr. 421—900. [119] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele subsemnatelor pa- 
rochii din protopresbiteratul Geógiului 
se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în ziarul „Tele
graful Român“.

1. Ar d e u ,  cu salariu anual de 
600 cor., şi anume: 200 coróne dela 
comună prin repartiţie, âră 400 co
róne ajutoriu dela stat.

2. Bă c ă i n ţ i ,  cu salariu anual de 
600 coróne şi anume 240 coróne din 
cassa bisericei, 200 coróne dela comună 
prin repartiţie, şi folosinţa unui agru 
în mărime de 5 jugere, a căruia ve
nit se estimézá la 160 coróne.

învăţătorul ales e obligat în Du
mineci şi sărbători a ţinea strană în 
biserică.

3. H o m o r o d, cu salariu anual | 
de 600 coróne repartiţie pe popor, lo- j 
cuinţă în edificiul scólei, şi lemnele 
necesare de încălzit.

Concurenţii la vre-unul din aces
tea posturi au aşi înainta cererile lor 
concursuale instruite conform norme
lor în vigóre în terminul deschis, la :

Oficiul protopresbiteral al Geó
giului.

Vasiliu Pîpoş
protop.

La Nr. 411—1900 [120] 1—3

Concurs
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti dela scólele comunelor mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Turda se deschide concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare.

1. Ba na b i c ,  un post de învăţă
tor cu salariu anual de 600 cor., cuar
tir, lemne şi grădină.

2. H ă r ă s t a ş ,  un post de învă
ţător cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir, lemne şi grădină.

3. Mu i e r ă u ,  un post de înveţă- 
toriu cu salariu anual de 600 cor. 
şi cuartir.

4. So p o r u l  de C â m p  iâ, un 
post de învăţătoriu cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi grădină.

5. Gă bud ,  un post de învăţă
toriu cu salariu de 600 cor.

6. Hi d i ş ,  un post de învăţătoriu 
cu salariu anual de 600 coróne şi 
pentru cuartir, grădină şi lemne 24 
coróne.

Doritorii de a ocupa vre-unul 
din aceste posturi au să’şi aştârnă ce
rerile lor instruite conform normelor 
din vigóre subsemnatului • oficiu pro
topresbiteral în terminul deschis, şi a 
se presenta în parochii înainte de ale
gere pentru a’şi arăta desteritatea în 
cântările bisericeşti, fiind că în cele 4 
comune dintâiu au să índeplinéscá şi 
serviţiul de cantori.

C o j o c n a ,  4 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral român gr.- 

or. al tractului Turda în conţelegere 
cu comitetele par. respective.

Teodor Ciortea
adm. ppresb.

Nr. 339—1900 [121] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci la scólele din comunele mai 
jos însemnate, tractul Mercurei, — se 
deschide concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare.

1 . A p ó i d u l  i nf :  2 posturi cu 
salar anual de câte 600 coróne, cuar
tir natural în edificiul scólei, eventual 
relut în suma de 60 coróne.

2. G â r b o v a .  1 post cu salar 
de 600 coróne solvit în rate lunare 
anticipative, cuartir natural în edifi
ciul scólei nou zidite şi 4 sting, lemne de 
foc, din cari e a se încălzi şi sala de 
învăţământ.

3. R o d ,  1 post cu salar de 600 
coróne, solvit în rate lunare anticipa- 
tive, şi 80 coróne relut de cuartir şi 
grădină.

4. T ă u, 1 post cu salar de 600 
coróne solvit în 4 rate semestrale, 
cuartir natural constătătoriu din 2 odăi 
şi o culină în edificiul scólei şi gră
dină în mărime de 400 stângini.

Reflectanţii la acestea posturi au 
aşi înainta cererile lor, instruite con
form normelor în vigóre, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis cu însemnarea, de a se pre
senta în vr’o Duminecă séu sărbătdre 
la biserica din comuna la care au 
concurat spre a-şi arăta desteritatea în 
cântările bisericesci.

M e r c u r e a ,  la 6 Iuliu, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Mercurii în conţelegere cu 
comitetele parochiale respective.

JL Droc.
protop.

Nr. 496—900. [122 1—3]

C o n c u r s
Pentru întregirea staţiunilor în- 

văţătoresci dela scólele comunelor în
semnate mai jos, protopresbiteratul I- 
liei, se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în ziarul „Telegraful Român“.

1. A 1 m ă ş e 1, cu salariu anual 
de 600 cor., şi adecă: a) în bani re 
partiţiaţi în popor 300 cor., b) lemne 
(64 cară â-2 cor. 40 fii.) în preţ de 
153 coróne 40 fii. c) venitele cantorale 
în sumă de 68 coróne. d) ajutoriu 
dela stat 78 cor. 40 fii. cuartir natu
ral în edificiul scólei, şi grădină de 
legumi.

2. B ac ea. cu filia Cueş, cu sa 
lariu anual de 600 coróne din repar
tiţie cuartir în edificiul scólei şi gră
dină de legumi.

3. G o t h a  tea,  cu salariu de 600 
coróne şi anume: d) în bani gata dela 
comuna politică 70 coróne; b) lemne 
de foc 2 stângini cubici în preţiu de 
48 coróne; c) folosinţa întregei porţi
uni de pământ cu un venit anual de 
482 coróne; cuartir şi grădină.

4. G u r a s a d a, cu salariu 600 
coróne: a) în bani dela comuna poli
tică 160 coróne b) venitul pământu
lui din „Şigeaşcă 60 coróne. c) dela 
biserică 60 coróne; d) din repartiţiu- 
nea în popor 320 coróne, cuartir în 
edificiul şcdlei şi grădină de .legumi.

5. I l i a ,  cu salariu în bani din 
repartiţie o40 coróne şi venitele can
torale 60 coróne, la olaltă 600 coróne 
cuartir în edificiul scólei şi grădină.

6. Mi că ne sei, cu salariu de 
600 coróne şi adecă: a) în bani 400 
coróne repartiţiaţi în popor; b) lemne 
80 cară în preţiu de 160 cor. c) ve
nitele cantorale computate în 40 cor;
d) cuartir în edificiul scólei; e) gră
dină de legumi.

7- U 1 e ş, cu salariu anual de 
600 coróne: din repartiţie 500 cor. şi 
folosinţa unui pământ arătoriu şi fâ- 
naţiu preţuit în 100 coróne.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere ca sé-se presente pănă la ale
gere în vr’o Duminecă ori sărbătore 
la biserica din comuna la care a con
curat, spre a'şi aréta desteritatea în 
cântările bisericeşti şi pentru luarea 
de informaţiuni, despre modul de plă- 
tire al salariului, deobligaţi fiind ca 
învăţători a ţinea strană în biserică şi 
a instrui pe şcolari în cântări.

Doritorii de a ocupa unul din a- 
ceste posturi au să-şi aştârnă suplicele 
lor concursuale instruite conform nor
melor din vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus 
indicat.

I l i a ,  la 6 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Iliéi, în conţelegere cu comi
tetele parochiale respective.

Avram I*. Pecurariu
protopresbiter

Ad. Nr. 221-1900. [123] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători dela şc0lele confesionale gr-or. 
române din mai jos însemnatele co
mune în protopresbiteratul Făgăraşu
lui se escrie prin acésta concurs cu 
terminul de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român.“

1. Ber ivoi i -mi ci ,  cu salariu a- 
nual de 600 cor., cuartir liber şi 
lemne de foc.

2. Com  an  a - i n  f er  iórá, cu sa
lariu anual de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

3. Dr i d i f ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

4. Cu ciu  l a t  a, postul secundariu 
cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

5. Hur e z ,  cu salariu anual de 
600 cor, cuartir şi lemne de foc.

6. Lu ţ a ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

7. L u d i ş o r ,  cu salariu anual 
de 600 cor. cuartir şi lemne de foc.

8. P ă r ă u ,  dóué posturi de în
văţători cu salariu anual de câte 600 
cor. cuartir şi lemne de foc.

9. Ruc ă r ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

10 S â m b ă t a - i n f e r i ó r á ,  cu 
salariu anual de 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

11. Sâ mb ă t a - s u p .  res. cu sa
lariu anual de 600 cor., cuartir şi £ 
lemne de foc.

12. T o d e r i ţ a ,  cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul 
din acestea posturi să-’şi subştârnă ce
rerile concursuale instruite conform le
gilor în vigóre la subscrisul oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus 
indicat. învăţătorii aleşi vor fi îndato
raţi a conduce cântările în biserică în 
Dumineci şi sărbători.

F ă g ă r a ş ,  10 Iuliu, 1900.
In conţelegere cu comitetele pa

rochiale respective — Oficiul proto
presbiteral gr. or. al Făgăraşului.

Iu liu  Dau
protop.

-
In Tipografia şi librăria

1
►
- j

1 archidiecesană, Tibiin, se : V
1 află urmatórele scrieri ale poetu- ►
1 lui nostru O . Coşbuc: ►

; Fire de tort, broş . /. . . . fl. 1.—
- Balade şi idile „ .....................fl. 1.50
1 Saeontala, broş........................... „ 2 50 ►

Aeneis ediţ. 11. broş . . . . „ 1.25 ►
- Résboiul nostru pentru neater- ►
1 nare, broş................................ „ - .50
1 h i m t f  i î m m m m Tm i  fTMTtTn 1

A apărut:

Scrisori cătră eleve
de

D-ş6ra prof. Maria Cioban

O carte fórte instructivă, se află de vânzare la

Librăria archidiecesană.
Preţul 1 COI'., trimisă cu posta 1 '1 0  COI*.

0 minune a sciinţei.
Oftica este boia timpului de azi. Multe 

şi variate sunt motivele, cari ajută lăţirea ei, 
cause, cari nu face a le aminti aici. Până 
acuma oftica s’a numit în general: Boia carele 
nu iartă.

Azi în fine aflăm cu mare bucurie, că 
renumitul profesor Giuseppe Bandiéra din 
Palermo, un savant, care a îmbătrânit în 
sciinţa pe care o exerciază, după lungi şi pro
funde studii a descoperit un remediu unic cu 
efect contra microbilor otticei. în urma re- 
sultatelor obţinute şi a importanţei descoperirei 
sale, şi-a propus a supune preparatul seu unei 
comisiuni a guvernului pentru ca se se ex
perimenteze cu noul remediu în spitalele ci
vile şi militare şi mai mult de a-1 face cu
noscut prin conferinţe şi a se da în tóté 
oraşele principale din Italia.

Medicul Bandiéra locueşte în Palermo; 
el posede deja nenuméróse atestate atât din 
partea medicilor cât şi dela bolnavi vindecaţi 
ca prin minune. Jurnalul 11 Secolo din Milan 
fu primul, care (Nr. 7848) a dat ştirea îm- 
bucurătore lumei suferinde. Extragem din e l: 
„Lecui menit ca să vindece oftica este, cum 
se crede, un antiseptic. Medicul Bandiéra gri- 
jeşte, ca remediul seu să facă să dispară 
simptomele ofticei în decurs de 2 sau 3 săp
tămâni, nimicind baccilul lui Koch, şi ca pa
cientul să fie vindecat în termin preremtoriu 
de 40 de zile. Medicul Bandiéra ofere medi
cina sa tuturor acelora, cari au lipsă de ea.
El va şi publica o analisă a descoperirei sale 
îndată ce comisiunea sanitară ă provinciei se 
va fi întrunit“. ^

Ca conclusie: Din momentul, în care 
felicităm pe ilustrul şi venerabilul medic, in
vităm pe toţi cari sufere a se adresa numai 
decât la el. Nu-i timp de perdut: prima ivire 
a tusei adeseori nu-i alta decât primul semn 
al agoniei. [127] 1

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.

I ia  îiu m eru l acesta  se ad au ge şi un  suplem ent,
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[105] 2—3

C o n c u r s
Devenind vacant un post de în

văţător dela şcdla gr. or. din C o d 1 e a, 
prin acésta se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român.“

Emolumentele sunt: 600 cor. sa
lar, 88 cor. relut de cuartir şi lemne 
ce se plătesc din cassa bisericei în rate 
cuartale anticipative.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a se presenta în vr’o Duminecă sau 
sérbátóre la biserică spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântările bisericesci.

Documentele sunt a se aşterne 
oficiului protopresbiteral gr. or. al Bra- 
nului în Zerneşti.

In conţelegere cu oficiul proto
presbiteral respectiv.

C o d l e a ,  din şedinţa comitetului 
parochial gr. or. ţinută la 29 Maiu, 
1900.

Iosif Comanescu Ananie Boldor
preş. notariu

ad Nr. 37—1900. [108] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea a-lor trei posturi 

de învăţători devenite vacante la scóla 
norm. cap. gr.-or. din Silişte, prin a- 

- césta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fieşce 
care dintre aceste posturi sunt:

1. Salar fundamental 800 cor. 
solviţi în rate anticipative dm „fondul 
cultural al bisericei“.

2 . Bani de cuartir în sumă de 100 
coróne.

3. Bani pentru grădină în sumă 
de 40 cor.

4. Cuincuenaliile legale provăzute 
în § 46 din Reg. pentru organisarea 
învăţământului şcolar.

învăţătorii ce se vor alege vor fi 
obligaţi a provedea pe lângă instruc
ţiunea în scóla de tóté zilele şi instruc
ţiunea în scóla de meserii sau scóla 
de repetiţie economică. Cei cu cualifi- 
caţiune superiórá vor fi preferiţi.

Aflându-se pe lângă acéstá scólá 
şi un a s ii de copii se escrie pentru a- 
cest scop concurs pentru postul de 
instructâră cualificată.

Emolumentele acestui post sunt 
600 cor., cuartir în natură ori 100 
cor. relut de cuartir şi lemnele nece
sare de foc.

Concurenţii reflectanţi la aceste 
^posturi, au să-’şi trimită suplicele lor 

instruite conform legilor în vigóre la 
oficiul protopresbiteral gr. or. al Să- 
liştei.

Săl i  şt e, din şedinţa comitetului 
parochial gr. or. ţinută la 17 Iuniu 1900

loan  Popa D .  A . Mosora
V.-preşed. not. al com.

Nr. 286/1900.
V id i:
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Săliştei.
P etru  Inga

adra. protopr.

Nr. 232—1900 LI07] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoreşti în subsemnatele parochii din 
protopresbiteratul Haţegului se escrie 
prin acésta concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Te- 
legr. Rom“.

i .  A lu n  — B unila, 2 . Boos, j .  
P ed eri — F izesti, 4 , Ilasdcu  — D o- 
bâca, 5 . L ivezen i, 6 . Luncani, 7 . N ă- 
dăstia  superiórá, 8 . P etrila  B ra d , 9 . 
P etrilaG ârgan i, 1 0 . Petroseni, / /  Sânta  
M a ria  de p ă r ă , 1 2 . Valea Sângeorgiu  
— G rid.

Salariul învăţătoiesc în fie-care 
parochiă este de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

Concurenţii să-şi aştârnă cererile 
lor, instruite conform noianelor în vi
góre, subsemnatului oficiu,

H a ţe g ,  în 6 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral al Haţe

gului, în conţelegere cu respectivele 
comitete parochiali.

Titu T. (jflieaja.
protopresbiter.

Nr. 321 protop. 1900. [Il l ] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor va

cante din comunele bisericeşti mai 
jos însemnate, protopresbiteratul Me
diaşului se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în ziarul 
„Telegraful Român“.

1. A g ă r b i c i ,  cu salar anual de 
600 cor., cuartir liber şi lemnele pen
tru foc.

2 . Aţăl ,  cu salariu anual de 600 
cor., solviţi în rate lunare anticipative 
din cassa bisericei, cuartir şi lemnele 
pentru foc.

3. Brat e i u ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir liber şi lemnele pen
tru foc.

4. E r n e a  s ă s é scă, cu salariu 
imual de 600 cor., cuartir şi lemnele 
pentru foc.

5. F r â u a, cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemnele necesare 
pentru foc.

6 . Haşag ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir în edificiul şcolar şi 
lemnele pentru foc.

7. Ş a r o ş, cu salariu anual de 
600 cor, solviţi din repartiţie dela 
popor în suma de 518 cor., ér suma 
de 82 coróne se va solvi dela comuna 
politică, cuartir în edificiul şcolar şi 
lemnele pentru foc.

Concurenţii au să se presenteze în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre la bise
rica din parochiile amintite, — spre 
a-şi arăta desteritatea în cântările bi
sericeşti, şi au a’şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din vigóre, 
pană la terminul sus indicat subsemna
tului oficiu protopresbiteral.

Mediaş, 10 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Mediaşului.
Romul Mîrcea

protop.

Nr. 555-900 [113] 2—3

Concurs
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători dela scólele confesionale gr. or. 
române din mai jos însemnatele co
mune în protopresbiteratul gr. or. al 
Avrigului se escrie prin acésta con
curs cu terminul de 30 zile dela prima 
publicare în „Tel. Român.“

1. Drăg uş ,  dóué posturi de în
văţători eventual un post de învăţăt0re, 
cu salariul anual de câte 600 cor., 
cuartir şi lemnele necesari pentru foc;

2. S e b e ş u  1-i nfe r ior, al doilea 
post de învăţătoriu cu salariul anual 
de 600 cor., cuartir şi 4 stângini de 
lemne eventual un pauşal de 40 co
róne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea postură să’şi substârnă cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre la subscrisul oficiu proto
presbiteral gr. or. al Avrigului, în A- 
vrig, (posta Avrig, Felek, Szebenvár- 
megye) pănă la terminul susindicat.

Avrig, 10 Iuliu 1900.
In conţelegere cu comitetele pa

rochiali: oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Avrigului.

loan  Cândea
protopop

[115] 2—3

C on c u r s
Pentru întregirea staţiunilor învă- 

ţătoresci dela mai jos însemnatele scóle 
gr.-or. române din traetul protopresbi- 

I teral al Cetăţii de pétrá, se escrie prin

acésta concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în ziarul „Tele
graful Român şi anume :

1. C ă r b u n a r i u ,  cu salariu a- 
nual de 600 coróne din care 400 
coróne repartiţiune pe popor, 80 co
róne din lada bisericei şi folosirea a 
6 jugere dé pământ arătoriu în preţ 
de 120 coróne, cuartir şi lemne de foc.

2. F â n a ţ e, salariu anual de 600 
cor., 300 [coróne repartiţie pe popor, 
300 coróne ajutoriu dela stat şi 20 
coróne pentru încălzit, cuartir liber în 
edificiul scólei.

3. V ăl e ii i-Şo m eu ţi, salariu a- 
nual de 600 coróne repartiţiune pe 
popor, cuartir liber în edificiul scólei 
şi lemne de foc.

Dela concurenţi se cere ca se se 
presinte în comună în vre-o Duminecă 
sau sérbátóre mai nainte de alegere 
spre a’şi arăta destoinicia în tipic şi 
cântările bisericeşti şi a face cunoştinţă 
cu poporul, deobligaţi fiind ca învăţă
tori a instrui pe elevii şcolari în 
cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţi- 
unile de concurs în regulă instruite şi 
în terminul/preclus la subsemnatul o- 
ficiu protopresbiteral.

Fânaţe, la 8 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Cetăţii de pétrá.
Teodor Şovrea

adm. prot.

Nr. 323-1900. prot. [116] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoreşti dela şc0lele comunelor mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Sighişdrei, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare.

1. B un d o r  f, cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi lemnele necesare 
de foc.

2. Zo l t án ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir gratuit şi lemnele 
necesare de foc.

3. V id  a c u t u l  r o m â n ,  cu sa
lariu anual de 600 coróne şi lemnele 
necesare de foc.

4. Na d ă ş u l - s ă s e s c ,  cu salariu 
anual de 600 coróne şi lemnele nece
sare de foc.

5. Ró de ş, cu salariu anual de 
600 cor., — şi anume: 120 de coróne 
dela comuna bisericéscá, ér restul de 
480 coróne dela stat, — cuartir gra
tuit şi lemnele necesare de foc. —

Concurenţii la aceste posturi, cu 
îndatorirea a provedea instrucţiunea 
şcolarilor dela 6—12, şi a celor dela 
12—15 ani şi a ţinea în Dumineci şi 
sărbători strană, şi a conduce cântările 
liturgice cu tinerimea şcolară, — să-’şi 
aştârnă petiţiunile concursuale instruite 
conform normelor în vigóre, — subscri
sului oficiu protopresbiteral pănă la 
terminul indicat cu îndatorirea a se 
presenta în vre-o Duminecă séu sér
bátóre în biserică spre a-şi arăta des
teritatea în cele rituale, şi a face cu
noştinţă cu poporul. —

S i g h i ş d r a ,  11 Iuliu 1900.—
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Sighişdrei, în conţelegere cu 
respectivele comitete parochiale.

D im itrfe Moldovan
protopop.

Nr. 411—900. [103] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti dela mai jos semnatele şcdle 
române gr.-orientale din traetul proto
presbiteral al Unguraşului, se escrie 
concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în ziariul „Telegra
ful Român“ şi anume :

1. C u b l e ş u l - r o m â n ,  cu sa
lariu de 600 cor., din cari 430 dela 
stat, 170 dela popor şi cuartir.

2. D ä n e ,  cu salariu de 600 cor., 
din cari 350 de la popor şi 250 dela 
stat, cuartir şi grădină.

3. Gr ă l pâ i a ,  cu salariu de 600 
cor. dela popor, cuartir şi grădină. Acest 
post este împreunat şi cu postul cantoral.

4. M i 1 u a n , cu salariu de 600., 
dela popor şi cuartir.

5. R a c h i ş ,  cu salariu de 600 
cor. dela popor, cuartir şi grădină.

6. T r e s n e a ,  cu salariu de 600 
cor. dela popor, cuartir, lemne de foc 
şi asigurarea cuincuenalului.

7. U n g u r  aş, cu salariu de 600 
cor., din cari 380 dela popor şi 220 
dela stat.

Dela concurenţi se recere a se pre
senta înainte de alegere în vre-o Du
minecă sau sérbátóre la biserică spre 
a-şi arăta destoinicia lor în cântări şi 
tipic şi a fi cunoscuţi poporului.

La întregirea postului învăţătoresc 
Tresnea vor fi preferiţi cei cu cunos- 
cinţă musicală şi se vor obliga la în
fiinţarea unui cor din elevii şcolari, 
pentru care taptă i se va da o remu- 
neraţiune corespunzétóre separat de 
salariu.

• Concurenţii au a-şi aşterne peti
ţiunile lor în regulă instruite în termi
nul preclus la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  4/17 Iuliu, 
1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Unguraşului în conţelegere cu comite
tele parochiale.

jPavel Roşea
protopresbiter.

Nr. 224/1900 [100] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci din comunele bisericeşti mai 
jos însemnate ale protopresbiteratului 
Câmpeni se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Câ mp e n i ,  dóué posturi cu 
salariu de câte 600 cor., relut de cuar
tir şi grădină de 100 cor., solvit din 
fondul şcolar.

2. C e r t e g e a, un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţia, locuinţă cu 
grădină.

3. G á r d a  de jos. un post cu 
salariu de 600 cor., din repartiţiă, lo
cuinţă cu grădină.

4. L ă p u ş ,  un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă 
cu grădină.

5. L ă z e s c i, un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă cu 
grădină.

6. N e a g r a  d e j o s ,  un post 
cu salariu de 600 cor., din repartiţiă, 
locuinţă cu grădină.

7. P o i a n a  V a l e a - v e rde ,  un 
post cu salariu de 600 cor., din repar
tiţiă şi locuinţă.

8. S o h o d o 1-Pe 1 e ş, un post 
cu salariu de 600 cor., din repartiţiă 
şi locuinţă.

9. P o n o r  el, un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă 
cu grădină.

10. V i d r a  medi e ,  dóué posturi 
cu salariu de câte 600 cor., din fondul 
şcolar şi repartiţiă, locuinţă cu grădină.

11. V i d r a  d e  s u s ,  dóué pos
turi cu salariu de câte 600 cor., din 
cassa bisericéscá, locuinţă cu grădină.

Doritorii de a ocupa aceste pos
turi să-’şi trimită cererile concursuale 
cu documentele recerute la subscrisul 
oficiu în terminul deschis.

La posturile de sub Nrii. 1 şi 11 
vor fi preferiţi cântăreţii buni, şi cari 
vor putea forma şi coruri bisericesci 
vor primi remuneraţiuni separate, deci 
trebue a se presenta în biserică spre 
cunóscere înainte de alegere.

Oficiul protopopesc gr.-or. din 
Câmpeni.

C â m p e n i  30 Iuniu, 1900.
Romul Fardai

protopresb.
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[110] 3—3

C O N C U R S
La şc0lele centrale gr.-or. române 

din Braşov sunt de ocupat urmatórele 
posturi vacante de profesori:

a) la gimnasiu.
1. Un post de profesor pentru ca

tedra de germână. şi română.
2. Un post de profesor pentru ca 

tedra de maghiară română şi eventual 
istorie.

3. Un post de profesor pentru 
catedra de filologie clasică.

4. Un post de profesor pentru ca
tedra de geografie şi istoria natúr.

b) la scóla reală.
5. Un post de profesor de limba 

germână şi franceză.
c) la scóla comercială.

6. Un post de profesor de limba 
maghiară şi germână în combinaţie 
eventual cu limba franceză.

d) la scólele primare
7. Patru posturi de învăţători.
Terminul de concurs pentru pos

turile de sub a. — c. este 31 Iuliu a. c. 
pe când pentru cele de sub d, 30 de zile 
dela prima publicare în fóia oficială.

Toţi concurenţii vor adresa con
cursele lor subsemnatei Eforii şcolare 
însoţite de urmátórele documente.

o) că sunt români de religiunea 
gr.-or.

b) că au purtare bună atât în pri
vinţa moralităţii,, cât şi în reiaţiunile 
lor civile;

c) că sunt de constituţie fisică 
firmă şi deplin sănătoşi;

d) revers că se vor conforma în
tru tóté legilor şi disposiţiunilor nós- 
tre bisericesc! şi şcolare, precum şi re
gulamentelor, ce sunt în vigóre ;

e) concurenţii de sub 1—5 vor do
cumenta cualificaţiunea profesorală com
pletă, conform art. de lege XXX din 
1883 sau întru cât încă nu ar avea-o, 
să aibă cel puţin examen fundamental 
din specialitatea lor; preferiţi vor fi 
cei cu cualificaţiune completă;

f) concurenţii de sub 6 vor docu
menta cualificaţiune conform regula
mentului scólelor comerciale superióre 
din anul 1895;

g) concurenţii de sub 7 vor do
cumenta, că au depus examen de cua
lificaţiune învăţătoresc cu calcul bun, 
că cunosc limba maghiară şi germână 
după recerinţâ şi că posed cunoscinţe 
teoretice şi practice din desemnul li
niar, din gimnastică şi grădinărit.

Beneficiile împreunate cu aceste 
posturi sunt:

1. Pentru profesorii ordinari în 
timpul serviciului provisoriu (prevăzut 
în § 30 al legii de instrucţiune din 
1883) salar anual de 1800 Cor., ără 
începând dela ocuparea definitivă a 
postului de profesor ordinar salar a 
nual de cor. 2400'—; cuincuenii de 
200 cor; bani de cuartir 400 cor. a- 
nual şi drept de pensiune conform sta
tutelor in vigóre la şc0lele nóstre; 
pentru timpul serviciului ca profesor 
suplinitor salar de cor. 1600.— anual 
fără alte emolumente.

2. Pentru învăţătorii suplenţi salar 
de cor. 800* — anual, pentru învăţăţorii 
provisori cor. 1000’— anual, érá înce
pând dela ocuparea definitivă a postu
lui salar de cor. 1200.—anual, cinci 
cvincvenale á 120 cor., şi bani de 
cvartir cor. 240.—anual.

B r a ş o v ,  din şedinţa Eforii şco
lare ţinută la 3 Iuliu, 1900 v.

Eforia scólelor centrale rom. ort. resăritene Braşov,
Vasile Voina Arseniu Vlaicu

preşedinte secretar

Nr. 307. 1900 L97] 3—3
Concurs

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele comunelor mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Sighiş0rei, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare.

1. S i g h i ş 0 r a ,  postul învăţăto- 
resc clasa I. cu salariu anual de 600 
de coróne şi anume 412 coróne din căssa 
alodială în rate lunare decursive, iar 
restul din repartiţiune, cuartir gratuit 
în edificiul scólei, şi lemnele necesare 
de foc ; postul învăţătoresc clasa a II-a 
cu salariu anual de 600 <ior., şi a- 
nume: 470 de coróne din cassa alo- 
dialâ In rate lunare decursive, iar res
tul din repartiţiune, cuartir gratuit în 
edificiul scólei, şi lemnele necesare de 
foc, plus trei stângini de lemne de 
stejar, în natură.

2. C r i  ş, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir gratuit în edificiul scólei 
şi lemnele necesare de foc.

3. S a s c h i z, cu salariu anual 
de 600 cor, cuartir gratuit în edifi
ciul scólei şi lemnele necesare de foc.

4. B o i u l  mar e ,  cu salariu a- 
nual de 600 cor., cuartir gratuit în 
edificiul s có l e i  şi lemnele necesare 
de foc.

5. S e l e u ş u l  mare ,  cu salariu 
anual de 600 cor., cuartir gratuit şi 
lemnele necesare de foc.

Reflectanţii la aceste posturi cu 
îndatorirea a provedea instrucţiunea 
şcolarilor dela 6-12, şi celor dela 12-15 
ani şi a ţinea în Dumineci şi Sărbă
tori, — cei din Sighiş0ra în mod pe- 
rondătoriu, strană în biserică, — să-şi 
aştărnă petiţiunile concursuale instruite 
conform normelor în vigóre, — sub
scrisului oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul indicat cu îndatorirea a se 
presenta în vre-o Duminecă sau Săr- 
batóre în biserică spre a-şi arăta des- 
teritatea în cele rituale.

S i g h i ş ó r a, 27 Iuniu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Sighişorei, în conţelegere cu 
comitetele parochiale concernente.

Dimitri o Moldovan
protopop

Nr. 344 [98] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci dela şcdlele elementare gr-or. 
din comunele mai jos însemnate, pro
topresbiteratul Orăştiei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român.“

1. B e r i u ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir în edificiul şc0lei, şi 
lemne de foc. Salariul se solveşte re
gulat în rate trei lunare din cassa bi- 
sericei şi cea alodială.

1. B in ţi n ţ ,  cu salariu de 600 
cor., solvit din cassa bisericei şi încas- 
săt prin repartiţiune, cuartir liber în 
edificiul şeblei şi lemne de foc.

3. P i s c h i  nţ,  cu salariu de 600 
cor., din cari 440 cor., în bani gata 
scoşi prin repartiţie dela popor, âră 
160 cor., în realităţi, agri, păşune şi 
pădure, cuartir în edificiul şcdlei şi doi 
stângini de lemne.

4. R o m o ş e l ,  cu salariu de 600 
cor., solviţi în rate lunare din cassa 
bisericei, cuartir în edificiul şcolar şi 
patru stângini de lemne, din cari e a 
se încălzi şi sala de învăţământ.

învăţătorii aleşi la fie-care post 
sunt datori a instrua copii în cântările 
liturgice, şi a ţinâ Dumineca şi sărbă- 
tórea strană, cântând cu elevii la sfta 
liturgie.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din regu
lamentul şcolar în terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

O r ă ş t i e, 20 Iunie 1900.
Oficiul protopresbiteral în conţe

legere cu comitetele parochiale con
cernente.

Vasile Domşa,
protopresbiter.

sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.

Broş. ă 5 0  cr.

La Idlirăria Tipografiei 
Arcliidiecesane se află de vânzare : V
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

Braborescu........................... „ 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arctadiecesană:

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i 
brăria arcliidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat 9*50 cor., ediţie de lux broşat 8  cor., 

legat după cum se comandă.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

v
V

X

:::

Saisonul de primăvară şi de vară
1900.

Stofe de Brünn veritabile

V

*.*
xi • ]

Una bucată de metri 3.10 
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă 

de oae.

•/ x Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.—
X X deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par-

disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo- X
situl real şi recunoscut în destul ca solid: y

X Siegel-Imhof în Brünn.
X Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei sé :::
*•* ’ garantează. [56] 30-40 x

Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di- X x
X

r r 1

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

Farmacia lui F. I. R. Hotter Ia si', fosil] Wien, X II/2 Schönbruinierstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fi. 6. —, 1/2 Flacon fi. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflâturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un euvgnt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nufritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi vite co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Se sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméseá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  cr e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
*/i Cutie cu fl. 2. y2 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 séptamáni. (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până Ia bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ’. fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, forte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C olicei a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 27—104


